建设中华羽穿文化名城

全班作业本向全校展示背后的故事

·铜梁区巴川小学习字育人试点工作打探

前段时间,如果你来到铜梁区巴川小学的 操场边,一定会被一排展示架所吸引。展示架 上展示着该校四年级1班61名同学的作业 本。全校师生都可以自行翻看这些"作品"。

为什么要向全校展示这个班的作业本 呢? 巴川小学校长高荣樑给出了答案:因为作 业本上的汉字书写得工整规范,体现了孩子们 良好的写字习惯。

今年,教育部办公厅印发《关于进一步加 强中小学规范汉字书写教育的通知》。而早在 2022年,铜梁就开始以课后延时服务为切入 点,在20所试点学校的3万余名学生中开展了 习字育人试点探索。

巴川小学是20所深度试点开展习字育人 工作的学校之一。深入推进习字育人试点工 作,不仅让孩子们掌握语言文字工具,更重要 的是,在习字中传播中华优秀传统文化,培养 孩子们良好的学习习惯、行为习惯,树立正确 的人生观和价值观。

在习字中逐渐养成良好的习 惯和品德

11月13日,在巴川小学习字育人课堂上, 书法特色中心主任周生学为四年级1班学生讲 解"木"字的书写特点及蕴含的人生哲理。"'木' 在单独出现的时候,一撇一捺都很舒展。但在 作为偏旁的时候,一捺就成了一点。这是在提 醒我们,做人要懂得谦让。这就是汉字包含的 避让包容之美。"

在老师的带领下,同学们不仅认识了汉字

形义、了解本义与引申义,还通过观察结构、反 复临摹、书写练习,在习字中逐渐养成良好的 习惯和品德,做到"端端正正写字,堂堂正正做

关于习字育人,四年级1班班主任马兰讲 了这样一个事例:班里有位同学,以前上课坐 不住、喜欢捉弄同学,不喜欢学习,写字更是

"我引导他先练字,想通过练习写字让他 静下来。"马兰介绍,一开始,这名学生表现得 极不耐烦。但在反复引导他仔细观察每一个 字的笔画结构和书写顺序后,这名学生慢慢地 能静下来了。"后来,他能静下来写字的时间越 来越长,字也越写越工整。"

在看到这名学生的明显进步后,马兰在本 学期让其担任了语文课代表。"担任了课代表, 他认识到自己要做好表率,表现就越来越好 了,成为了老师的好帮手。"

眼里无格无线 心里有格有线

本学期开学时,四年级1班转来一名学生。 "这名学生性格有些内向,不愿意和同学、 老师交流,写字就像'鬼画符',还有些厌学情 绪。"不过,马兰细细观察后发现,这名学生对 同学们用来习字的"回米格"表现出了浓厚的 兴趣。"我好几次见他站在同学身后,仔细看着 他人在'回米格'上练字,心里就萌生了一个想

"回米格"是一种新型的汉字书写格式。 它在集传统的正方格、田字格、米字格和九宫 格之大成的基础上,进一步完善了汉字书写功



学校展示四年级1班61名学生的作业本

能。"回米格"由铜梁区著名书法家庹纯双在40 多年的汉字结构研究和书法教育实践中创研 而成,并在1992年获得中华人民共和国专利 局(现中华人民共和国国家知识产权局)授予 专利权,被称为最为科学、实用、快捷、多功能 的习字格式。

"和周生学老师商量后,我们决定从引导 这名学生在'回米格'上练字入手,改变他的学 习和行为习惯。"马兰说,在此后每周一节的习 字课、书法课及两节的习字延时服务课上,老 师都仔细地为这名学生讲解"回米格"的由来 和特点,教导其在"回米格"中规范习字,并和 同学们交流写字心得。"孩子喜欢上了写字,性 格也逐渐开朗起来,愿意和同学、老师分享自 己的一些事情了。"

此外,周生学还逐步引导这名学生从"回 米格"练字过渡到"田字格"再到无格无线。"我 们要做到眼里无格无线,但心里有格有线,这 样才能把字越写越好。"周生学这样告诉孩子 们。

家校联动合作习字育人

四年级1班的郭永程,是学校里小有名气 的习字"小明星"。

"练字能让我心静并认真起来。"郭永程 从一年级就开始练字。"刚开始时,我写字特 别丑,连我自己都看不下去,想要放弃了。"

家长和老师的鼓励让他坚持了下来。"有 一次在家里练字的时候,妈妈教我怎么运 笔。我想起老师平时教的'一看形态,二看主 次,三看线面,四看起收,五看变化',把学到 的这些习字要领结合起来,我写的字就慢慢 好看起来。"

后来,郭永程在多次书写比赛中都获得 了不错的名次。在"我的习字故事"中,他这 样写道:"通过习字,我对学习越来越有信心, 也明白了不光是写字,做任何事情都要有一 颗永不放弃的心。要坚持到底,才能取得成

此外,铜梁还研发了习字育人监测工 具。在学生学业水平质量监测中设置5分的 卷面分,量化评估各试点学校习字育人工作成 果。统计数据显示,试点校卷面分满分率高出 非试点校11.16%。

截至2024年秋季学期, 习字育人试点校 已实现全区61所小学全覆盖,学生参与人数 达4万余人。"接下来,我们将在习字育人试点 成果的基础上进行系统性的深化和拓展,构建 与各学科相融合的'中华字育'教学资源体系, 用'字育'小切口写好立德树人大文章。"铜梁 区教委相关负责人说。 (记者 李慧敏)

铜梁原创舞蹈获第十一届重庆市乡村艺术节(舞蹈类)二等奖

本报讯(记者 濮加红)11月17日,第 十一届重庆市乡村艺术节(舞蹈类)决赛在 重庆市江津区落幕。铜梁原创舞蹈《祥》在 决赛中荣获二等奖。

本次比赛由重庆市文化和旅游发展委 员会、重庆市江津区人民政府主办,重庆市 群众艺术馆、重庆市江津区委宣传部、重庆 市江津区文化和旅游发展委员会承办,重 庆江津区文化馆实施。经前期专家评委初 评和复赛等层层筛洗 19个原创舞蹈作品 入用舞蹈类决赛。

决赛现场,参赛选手以饱满的热情和

精湛的舞艺,演绎了一支支充满乡土气息 和时代感的舞蹈作品,展现出浓郁的巴渝 地域特色。台下观众看得如痴如醉,现场 不时响起热烈的掌声。

经过激烈角逐,由铜梁区文化和旅游 发展委员会选送、铜梁区文化馆实施的原 创舞蹈《祥》荣获二等奖。

据了解,《祥》以凤凰为主题,将传统文 化与现代审美相结合,模拟凤凰飞舞,展现 出凤凰祥瑞与百鸟朝凤的独特艺术魅力, 以及当代人对美好生活的无限向往与追



原创舞蹈《祥》

大庙镇产业发展服务中心主任周莉.

在平凡岗位上诠释新时代雷锋精神

11月13日早上8:30,初冬的龙乡,天气 渐凉。在铜梁区大庙镇三品村4组的重庆小 蛮生态农业有限公司火龙果基地里,镇产业 发展服务中心主任周莉早已忙碌开来。

"镇里宣传后,很多游客到基地来采摘。 现在果子已经全部卖完了,十分感谢镇干部 的关心。"基地负责人王小磊说。

该基地是大庙镇重点引进的项目,于去 年3月入驻。目前,基地已经发展有火龙果、 杨桃等水果。今年国庆节期间,周莉在走访 中发现,基地的火龙果存在滞销情况。

她立即联系王小磊,询问火龙果的剩余 数量、销售价格等信息,并收集火龙果基地的 种植照片,进行线上线下推广。在镇里的帮 助下,王小磊的火龙果很快就销售一空。

此外,周莉还与王小磊沟通火龙果基地 扩大种植面积、增加水果品类等情况,并给出 了建议。"镇产业办的工作人员帮助我们流转 土地、招收工人、协助销售等,使基地发展十 分顺利。"王小磊说。

上午10:10,在走访火龙果基地后,周莉

驱车来到位于大庙镇东森村2组的铜梁鑫鑫 农业开发有限公司,了解食用菌生产车间运

"周主任,你之前给我们联系的双福农贸 市场回话了,他们每天需要1000公斤平菇。 销路打开了,我们就有得忙了。我们都干劲 十足!"刚进入车间,公司负责人杨梅就迫不 及待地向周莉"报喜"。

"是你们的产品质量好,被市场认可,我 们只是'敲边鼓'。有了订单,你们就开足马 力生产吧。"周莉回应道。

近年来,大庙镇依托丰富的蚕桑资源,引 入西南大学资源环境学院教授刘芸团队,成 功培育出以桑枝为主要原料的平菇、秀珍菇、 金针菇、凤尾菇、赤松茸、鸡枞菌等20余种桑 枝食用菌产品,进一步提升了蚕桑产业链的 附加值。

作为大庙镇产业发展服务中心主任,周 莉在镇党委、政府的支持下,多方走访,引入 了鑫鑫农业开发有限公司进行桑枝食用菌开 发。公司依托大庙镇桑蚕科技小院,主要经

营食用菌菌种生产、食用菌种植、食用农产品 初加工等。

同时,公司采取"农业企业+基地+村集 体"模式,建设全桑枝食(药)用菌资源循环利 用示范基地,与村集体建立合作关系,计划分 期实施菌棒规模化培育、桑枝菌工厂化生产 及食用菌相关附属系列产品开发等工作。

在查看完公司车间后,时间已近中午12 点。周莉匆忙吃过午饭,简单休息一下,便来 到位于场镇附近的大狮村聚合为民服务社, 检查展厅布展情况。

"侯书记,展厅的装修和布展怎么样了? 要加快进度,马上市农业农村委的同志就要 下来检查验收了……"周莉询问道。

"要得。目前,我正与施工方协调,争取 尽快完成展厅布展。"大狮村党支部副书记侯

"聚合为民服务社是大狮村、金桂村通过 盘活镇域闲置资源,共同出资建立的多村联 营电子商务公司,2022年引入供销联社后改 组为集农业耕、种、管、收、销为一体的全程社

会化服务公司。"周莉说,服务社成立以来,致 力于发展"线上农机"、开展"智慧农服",逐步 成长为拥有20多台农机的综合农业生产服 务公司,服务范围辐射渝西4个区17个镇73 个村,年经营性收入215万元。

"近年来,大庙镇坚持以'强镇带村'试点 为引领,不断壮大镇域经济,全面激发城乡发 展活力。"周莉说,目前,大庙镇建成了农产品 智慧交易中心、综合超市等。同时,在管理 上,推行场镇建设"五清理"、功能补短"五提 升"、管理服务"五规范",有力推动了城乡融

在得到村里的肯定答复后,周莉才放心 离开。回办公室途中,她还查看了场镇农贸 市场的清洁卫生和管理情况……

"周莉立足大庙镇发展定位,自觉把个人 发展融入党和人民的事业中,坚持以雷锋精 神为引领,用无怨无悔的坚守和付出,在平凡 岗位上做出了不平凡的业绩,诠释了新时代 雷锋精神的新内涵。"大庙镇相关负责人说, 今年,周莉更是被大庙镇推荐为第10批重庆 市岗位学雷锋标兵候选人。

(记者 陈刚)



新时代呼唤热爱农村的干部

在湖北考察时,习近平总书记深刻指 出:"推进中国式现代化,必须加快推进乡村 振兴,首先是要发展富民产业。"民族要复 兴,乡村必振兴。在全区各镇街的基层干部 中,有的人来自城市,却毅然决然地选择了 农村这片广袤的土地作为自己的战场;有的 则是土生土长的农村人,对农村有着深厚的 情感和独特的理解。他们都有一个共同点, 那就是对农村的热爱与执着。

乡村要振兴,产业必振兴。产业振兴不 仅能够提升乡村经济的整体实力,还能为群

众提供更多的就业机会和收入来源。作为 扎根龙乡的广大农村干部,立足区情、镇情, 因地制宜引导群众发展特色产业,助推乡村 经济增长、乡村居民生活水平提升、乡村文 化保护传承。

当前,铜梁区农村特色产业发展势头良 好,广袤的龙乡大地需要更多怀揣热爱"三 农"工作之心的干部。相信在全区上下一心 的共同努力下,铜梁的乡村一定会迎来更加 美好的明天。

安居古城翰林酥店为环卫工送温暖

本报讯(记者 李承舜)日前,位于铜梁区安居镇的安居古 城翰林酥店,为环卫工人送上新品翰林酥,让他们感受到社会 的关怀和温暖。

当天,安居古城翰林酥店主肖刚将翰林酥送到环卫工人手 中,感谢他们的辛勤付出,并叮嘱大家注意防寒保暖。

"干净整洁的环境,离不开环卫工人的辛勤付出。"肖刚说 天气变冷了,环卫工人依然坚守在岗位上,十分辛苦。希望通 过送翰林酥活动,表达对他们的感谢。

"感谢爱心人士对我们工作的支持。"环卫工人李阿姨说, 能为古城的美丽环境出一份力,再辛苦都是值得的。

西河中学:

消防应急疏散演练筑牢校园"安全墙"

本报讯(记者 陈刚)11月20日,西河中学开展消防应急 疏散演练,进一步增强全校师生的消防安全意识,提升应急逃

当天,随着演练开始,学生宿舍3楼浓烟滚滚。"3楼起火了, 快报警!""快组织学生有序撤离!"各班级迅速进入应急状态。 班主任指挥学生按照预定疏散路线,用湿毛巾捂住口鼻弯腰低 姿,迅速有序撤离到安全区域。演练达到预期目的。

随后,学校还进行了消防安全知识培训,详细为师生讲解 了火灾预防知识、灭火器的使用方法及火场逃生技巧。

"演练检验了学校应急预案的有效性和可操作性,提高了 全校师生消防应急处置能力。"西河中学相关负责人表示,将以 此次演练为契机,进一步加强消防安全宣传教育,定期开展消 防安全隐患排查,营造安全稳定的校园环境。

冬季易发心梗,14条救命知识必读!



11月20日是"心梗救治日"。气 温的下降不仅带来了寒冷,也增加了 心梗的发生风险。在这个关键时刻,

了解和掌握心梗的预防与急救知识,对于我们每个人来说都是

1. "1120"代表着 2个"120"。一是出现急性胸痛要及时拨 打"120",二是明确诊断急性心肌梗死患者需争取在黄金"120"

2. 识别典型症状:胸痛、放射痛、恶心、呕吐、大汗、呼吸困 难或晕厥可能是心梗的信号。

3. 注意不典型症状:女性、老年人、糖尿病患者可能会出现 恶心、呕吐等不典型症状。

- 4. 心梗自救,五步法是生命线。
- 5. 拨打120,是自救的第一步。
- 6. 保持冷静,等待救援,是自救的关键。
- 7. 硝酸甘油,心梗急救的小帮手。
- 8. 阿司匹林和氯吡格雷,心梗患者的双重保护。
- 9. 心梗发作,平卧休息,减少心脏负担。

10. 老年人,糖尿病患者,吸烟者,合并高血压、高脂血症、 肥胖者,有早发冠心病家族史者,心梗风险高,警惕要提高。

- 11. 健康饮食,规律运动,心梗远离你。
- 12. 定期体检,心梗风险早知道。
- 13. 戒烟戒酒,减少心梗风险。
- 14. 防寒保暖,冬季心梗少发生。(来源:健康中国)

印刷:重庆重报印务有限公司承印

周莉了解食用菌生产车间运营情况